Поздравляем с Днём Победы!

Газета МБОУ СШ №3 • Выходит 2 раза в месяц ОВЕСНОЙ Издается с сентября 2006 года • Май 2023 года • №3 (110)





1945-2023

Уважаемые ветераны, педагоги, учащиеся «Средней школы № 3»!

От всей души поздравляю вас с праздником -78-й годовщиной Великой Победы!

вотот день мы отдаём дань памяти тем, кто ценой своей жизни на фронте, неустанным трудом в тылу ковал победу над врагом, - нашим прадедушкам и прабабушкам, дедам и бабушкам, отцам и матерям, чествуем тех участников большого сражения за свободу нашей страны, «детей войны», которые остаются в строю, несмотря на свой преклонный возраст.

Есть такие и среди поколения учителей «Средней школы № 3». Это они в далёком 1950 пришли сюда, чтобы учить детей работников строительства ГЭС, а впоследствии - прививать знания молодому поколению города Заволжья. Честь и хвала им за это!

Немногие из них дожили до сегодняшнего дня. Тем более трепетно наше отношение к тем, кто побеждает болезни, живёт и вызывает уважение у окружающих. Назову фамилии: Терпелов Петр Ильич, Рожков Евгений Афанасьевич, Корчагин Николай Федорович, Корчагина Зинаида Севастьяновна.

Долгих вам лет ветераны!

Наша мирная жизнь сегодня омрачена событиями на Украине. Братский народ терпит унижения от нацистов и, конечно, нельзя допустить того, чтобы нацизм уничтожил нашу память, отнял наши завоевания. Поэтому российский солдат пришёл на помощь и храбро защищает земли, некогда входившие в состав единой большой страны СССР, участвует в специальной военной операции. Есть среди них и отцы наших учеников – их 5 человек. Желаю воинам вернуться живыми и невредимыми в свои семьи!

День Победы - святой для каждого гражданина нашей страны праздник. Мы будем вспоминать и чествовать ветеранов. Юнармейцы нашей школы 9 Мая встанут почетным караулом в сквере Победы у Вечного огня. Учителя и обучающиеся примут участие в городском торжественном митинге, посвященном Дню Победы.

желаю всем мирного неба над головой, счастья и благополучия вашим семьям! Сохраним память о прошлом!

O.B. Гурьянова, директор школы



Заволжье. Сквер Победы. Вечный огонь

Спасибо им за Победу!

Мой прадед: война и мир



Война

Мой прадед Олег Павлович Уткин родился в 1936 году на берегу реки Амур в селе Екатерино-Никольское на границе с Китаем.

Его родители Павел Иванович Уткин и Лидия Павловна Мышкина после окончания Горьковского педагогического института были направлены в 1935 году на работу учителями на Дальний Восток. В 1939-м году семья вернулась на родину, в город Горький.

Когда мальчику исполнилось 5

лет, началась Великая Отечественная война. Он хорошо помнит, как было страшно и вокруг все плакали. И ещё помнит, как в ноябре 1941 года провожали отца на призывной пункт. Когда шла война, отмечали флажками на карте, где проходил фронт.

Было голодно, и маленькому Олегу всегда хотелось есть. Мама всегда старалась отдать ему кусочек хлеба побольше. Не было лекарств и мама поила его травяными и хвойными настоями, закаливала обтираниями холодной водой.

(Окончание на 2-й странице.)

На фото: прадед О.П. Уткин и правнук Егор Хмелёв возле дома по пр. Мира, в котором они проживают. В руках у Егора штандарты с портретами его прапрадедов по отцовской линии - лейтенанта, политрука Александра Васильевича Клементьева и рядового Василия Григорьевича Хмелёва, отдавших свои жизни на фронтах Великой Отечественной войны за Родину, мирную жизнь своих детей, внуков и правнуков. С ними семья Хмелёвых участвует в шествии «Бессмертного полка» в День Победы.

Фото Анатолия Рисинца

Конкурс

Зажигались таланты и «Звезда Победы»

Фестиваль-конкурс «Звезда Победы» состоялся в Заволжье в четырнадцатый раз подряд.

реднюю школу № 3 в нём представляли: Алёна Кротова, 6 «Б», (номинация «Вокал»), Вероника Царенкова, 1 «А», Яна Белова, 1 «В», Анастасия Кучумова, 3 «Б», Ростислав Коробков, 6 «Б» и Елена Бормотова, 8 «Б» (номинация «Художественное слово»), Камила Шарипова, 3 «А», Анна Климычева, 5 «Б», Дмитрий Цветков, 3 «А», Вероника Царенкова, 1 «А», Анастасия

Кучумова, 3 «Б», Дарья Немкова, 3 «А», Дарья Карамзина, 1 «А», Екатерина Карамзина, 4 «А» (номинация «Изобразительное искусство»).

Наши Елена Бормотова и Вероника Царенкова стали лауреатами II и III степени соответственно в своих возрастных категориях.

Напомним, что гала-концерт фестиваля-конкурса с выступлением лучших юных артистов состоится в День Победы 9 мая на летней эстраде парка культуры и отдыха, начало в 12.00.

Наш корр.

По учебному плану

Познавательно и интересно

В соответствии с планом проведения предметной недели естественнонаучного цикла, состоявшейся в школе с 24 по 28 апреля, прошли следующие мероприятия.

открылась неделя проведением для учащихся 5-11 классов урока «Всемирный день лабораторий», который прошёл на базе кабинетов центра «Точка роста». Далее прошли мероприятия: «Собери Спилс-карту России», конкурс газет «Чудеса и красоты России», уроки «Берегите первоцветы», «Биологические переменки «Хочу всё знать!» (итоги викторин будут подведены на торжественной линейке, посвящённой окончанию учебного года), «Устный журнал «Мы в мире химии», «Химия в во-

просах», «Физика вокруг нас», «Весёлая география». Ученики начальной школы приняли участие в заочном путешествии, рассказывающем о необычных памятниках мира.

Занятия с учащимися провели учителя биологии - О.Н. Блинова, химии - Е.С. Моносова, географии - Л.Л. Гусева, физики - Н.Н. Еремеева.

Ольга Блинова, руководитель ШМО учителей естественноисторического цикла # Спасибо им за Победу!

Мой прадед: война и мир

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Прадед рассказал мне, как фашисты часто бомбили Горький. Ночью он спал у стенки рядом с мамой, которая закрывала его собой от окна, в которое при неожиданном налете немецких самолетов могли влететь осколки от бомб. Во время объявления воздушной тревоги они бежали в бомбоубежище или прятались в щели-траншее, вырытой во дворе дома. В ней же мальчишки играли, потому что даже во время войны дети оставались детьми.

До сих пор помнит прадед, как они из детского сада ходили в госпиталь для тяжелораненых, где давали концерты, рассказывали стихи и пели песни. Помнит и кусочки сахара, которые дарил раненый, весь в бинтах, боец, плача и держа его за руку. Маленький Олег помогал маме в шитье солдатского белья, пришивая к нему вязочки. В своих письмах к отцу на фронт сын всегда рисовал военные картинки, в которых побеждали наши солдаты.

Мир

После окончания войны жить было голодно и бедно. Поэтому на лето мальчика отправляли к бабушке Варваре в деревню Солнцево Вачского района. Про бабушку Варвару Александровну Уткину стоит сказать особо - она была матерью героиней, родившей 13 детей, среди них семеро сыновей-(двое из них не вернулись с войны) и шесть дочерей, за что была награждена медалью «Мать-героиня». После смерти мужа в 1941

году она с помощью старших сыновей воспитала и выучила всех своих детей.

В 1954 году Олег Уткин поступил в Горьковский сельскохозяйственный институт на только что открывшийся механический факультет. Студентом в каникулы он работал на главном конвейере сборки автодвигателей на ГАЗе, комбайнёром и трактористом на целинных землях Казахстана.

После окончания института была работа по направлению в одном из совхозов Белорусской ССР, куда Олег Уткин отправился уже женатым. Его избранницей стала учившаяся на курс младше Ирина Голубева, моя прабабушка. В 1962 году они вернулись в Горький и здесь у них родилась дочка Лена, моя бабушка.

Далее трудовая жизнь семьи Уткиных была связана с Заволжьем. Олег Павлович 25 лет жизни отдал работе на 3М3, столько же был в должности директора Заволжского автомоторного техникума. На Заволжском моторном заводе долгое время работали его жена и дочь, мои прабабушка и бабушка.

Сегодня моему прадеду 87 лет, у него двое внуков и трое правнуков, в том числе я. Думаю, что он счастливый человек, потому что в его жизни сложилось всё так, как он и задумывал. И я им горжусь!

Егор Хмелёв, ученик 3 «А» класса

(по материалам его реферата «Моя семья в истории родного города»)

Помощь

СВО - это специальная военная операция. И, наверное, никто ещё полтора года назад не мог себе представить, что она случится.

о произошло неизбежное столкновение - между добром и злом, гуманизмом и нацизмом, Россией, последовательно отстаивающей свой суверенитет, и агрессивными силами Запада.

С сентября 2022 года в стране началась частичная мобилизация. Повестки получали те, кто имел опыт боевых действий, проходил службу в соответствующих войсках.

Когда папа в СВО

Затронула мобилизация и мужское население Нижегородской области, Городецкого района и города Заволжья. Отцы и братья учащихся школ были призваны для участия в CRO

Семьи мобилизованных не могли оставаться без поддержки, помимо моральной, ещё и материальной. Этим занялась социальная служба. Соответствующие мероприятия организовывались и в школах.

Форма поддержки учащихся - это обеспечение тех из них, чьи отцы находятся в зоне СВО, прежде всего бесплатным школьным питанием. На сегодня в средней школе № 3 четверо учащихся 5-8 классов получает его. Основанием для оказания такой помощи служит договор, заключённый участниками СВО, копию его родственники предъявляют в школу.

В настоящее время идёт набор первоклассников. Будущие ученики



1 классов, родственники которых выполняют свой долг перед Родиной, находясь в зоне СВО, имеют право привилегированного устройства в школу по желанию родителей.

Ольга Кольцова, секретарь учебной части

Семейная хроника

Наши прадеды и деды защищали Родину

На защите Ленинграда

мой прапрадед Павел Алексеевич Баглов родился в 1899 году в деревне Милино Василевской слободы. Был женат, в семье из 12 детей выжили только четверо (3 девочки и 1 мальчик.)

Его призвали на фронт в 1941 году в возрасте 42 лет. Служил зенитчиком-красногвардейцем 622 стрелкового полка 124 стрелковой дивизии, оборонял блокадный Ленинград.

Придя с войны, он активно включился в мирную жизнь, занимался ремонтом колодцев, где





в холодной воде застудил почки. Умер в 1947 году.

Потомки до сих пор хранят благодарственное письмо, полученное от жителей Ленинграда «За чистое небо».

Внуки, правнуки и праправнуки, проживая в разных частях России (Заволжье, Богородск, Москва, Екатеринбург, Ярославль) ежегодно участвуют в патриотическом шествии «Бессмертный полк», где проносят штендер с изображением нашего героя-родственника.

Анастасия Соболева

Мой прадед в бою и в мирное время

моего прадедушку звали Геннадий Алексеевич Бакин.

На войну он отправился в восемнадцатилетнем возрасте в 1944 году.

Воевал в Германии и Японии. Солдат, в дальнейшем он заменил убитого командира, хотя ещё был совсем молодым.

Война - это испытание на прочность и мужество. Мой прадед врагов не

испугался и воевал как настоящий герой. Почему я так говорю? Да потому, что мой прадед совершил настоящий подвиг, спас своего раненого друга, вытащив его из под горящего немецкого танка. Не случайно поэтому в дальнейшем получил орден Славы 3 степени, а также медаль «За отвагу».

И всё же прадед пострадал: в его голову попал осколок. Первое время после войны из-за этого он не мог даже разговаривать, но потом почти всё прошло.

После войны, как и многие солдаты, он много трудился, восстанавливал разрушенное войной. В деревне он и познакомился с моей



прабабушкой Марией Васильевной Решетовой (они - на фото). Она работала продавцом в местном магазине.

Поначалу прадед работал электриком, потом стал работать в колхозе, вытачивая деревянные ручки для ножей и другого инвентаря.

Мама рассказывала мне, что дедушка был очень добрым и, когда приходил с работы, приносил гостинцы, при этом приговаривая, что это принесла лисичка.

Прадедушку мне видеть не довелось, но я им очень горжусь.

Умер он в 1982 году.

Софья Гусева



Трудное время коллективизации.

Моя семья в истории страны

изнь и судьба моих родственников взаимосвязаны с историей нашей страны. Вместе с Советским Союзом они прошли все этапы, включая раскулачивание и Великую Отечественную войну.

Прапрадед по линии дедушки Володи был родом из Оренбурга. Семья Шипеловых в начале XX века имела крепкое, большое хозяйство. Состояла она из трёх сыновей и дочери. В период коллективизации Шипеловы попали под раскулачивание и в 1930 году их сослали на торфоразработки в Поволжье.

Прадед Александр Иванович и прабабушка Мария Филипповна оказались с детьми на 10-м посёлке (посёлок Первомайский). Жили они в бараке, трудились на торфоразработках. Здесь они и осели, у них родились дети: Василий, Егор и Анна.

Прадеда Ивана Ивановича тоже отправили на торфоразработки (востребованными в те времена были эти работы) в Каменку, где он познакомился со своей будущей женой Анной. В 1933 году они поженились. В 1934 году родилась первая дочь Нина, затем Володя, Николай, Валентина, Виктор, Евгений. Людмила. всего было 7 детей.

В 1956 году семья переезжает опять же на торфоразработки в

Ивановскую область в с. Большое. Там Владимир знакомится с рабочей девушкой Августой. В 1960 году они расписываются, в этом браке появляются на свет дети Лидия и Ирина. В 1960 году семья переезжает в посёлок Первомайский, где семьи двух братьев воссоединяются.

Во время войны младший из сыновей Ивана и Анны Егор пошёл на фронт и попал в плен. На него пришла похоронка: «Пропал без вести». Однако случилось чудо - Егор остался жив. В 1948 году он вернулся. Позднее мать большого семейства Анна участвовала также в 1951-1958 гг. в освоении целины.

В такой большой семье высшее образование получили пять человек. Дядя Коля работал на 3М3 инженером-конструктором, дядя Женя - инженером-механиком, Валентина и Нина работали в Томске на оборонительном заводе инженерами. Людмила окончила строительный институт и работала мастером по строительству, Виктор выучился на машиниста тепловоза, Владимир всю свою жизнь проработал электриком на 3М3.

Труд и высокое чувство ответственности всегда сопутствовали по жизни разным поколениям нашей большой семьи.

Валерий Шипелов, фото из интернета



На торфоразработках.

«Парус»

Под творческой рубрикой «Парус» сегодня выступают учащиеся 4 «А» класса. Это их первые «пробы пера», поэтому не будем слишком строги к маленьким поэтам.

войне и Победе

Елизавета Смирнова Победа!

Гремят машины боевые, Летят вперёд назло врагу. «Огонь! - кричали командиры, -Спасём любимую страну!"

И снова пушки задрожали, Упал враг на сыру землю. Победу наши одержали, Но много жизней потеряли...

Анна Погодина

Девятое мая

Девятое мая - торжественный праздник Праздник победы и жизненной славы. Память умершим солдатам в бою, Память героям – спасителям

нашим.

Их надо помнить и славить всегда. Пусть никогда не случится война!

Война

Сколько страданий приносит

Люди не знают счастливого дня. Всюду лишь смерть и горючие слезы.

Всюду бои и тяжелые годы.

Нету спасенья в войну никому, Одни погибают, другие страдают. Дети теряют родных и знакомых.

война!

Как пережить это всё?

Книжная полка

Война. Победа!

Накануне великого праздника, Дня Победы, в школьной библиотеке оформлена книжная выставка «Расскажет книга о войне».

Книги, представленные на выставке, повествуют о беззаветном героизме, подвигах, совершенных советскими людьми во имя Родины и ради защиты всего

того, что нам дорого и свято.

Библиотека приглашает читателей заглянуть на страницы этих книг, почувствовать дыхание Великой Отечественной войны. Строка за строкой вас будут сопровождать солдаты и матросы, партизаны и подпольщики, труженики тыла, разведчики и дипломаты, поэты, писатели и журналисты, которые прошли этот великий путь к Победе и оставили нам бесценное наследие правду о войне.

Татьяна Лаврова, библиотекарь школы, фото автора # Гость школы

амять о войне

Накануне Дня Победы в школе прошли «Уроки мужества». 3 мая перед учащимися 5 и 8 классов выступил известный в Заволжье поэт и прозаик Николай Елисеев.

н прочитал ребятам два рассказа, посвящённых памяти о прошедшей войне. Первый - «Вечный огонь» - повествует о безграничной трагедии матери, у которой проклятая война отобрала мужа и двух сыновей-близнецов. В память о них пожилая женщина не первый уже год поддерживает у себя в доме вечный огонь, а именно - постоянно держит зажжёнными свечи перед фотографиями трёх дорогих для неё людей. Случилось так, что огонь должны будут поддерживать сельские мальчишки...

Во втором рассказе - «Осколки войны» - говорится о шкатулке, которую умерший дед завещал внуку. В ней ветеран хранил осколки от мины, ранившие его на войне. Осколки удалили врачи, но два, расположенные рядом с сердцем, так и не смогли. Внук рассказывает об «осколках войны» своему сыну...

Николай Иванович поведал также об участии в Великой Отечественной войне своих отца и матери, сообщил интересные сведения о племяннике, побывавшем в зоне СВО в роли снайпера, рассказал о своём более чем сорокалетнем трудовом стаже на 3М3.

Наш корр.

Будет гореть свеча

(отрывок из рассказа «Вечный огонь»)

...Я огляделся. Комната была обычная, но в «красном» углу, под иконами, в деревянных рамках стояли три пожелтевшие фотографии с чёрными лентами на уголках. На двух были снимки двух очень похожих друг на друга молоденьких солдат с пустыми петлицами на форме. На третьей портрет бравого военного с большими усами и двумя треугольниками на петлицах. Около каждой фотографии стояла зажжёная свеча, а на подоконнике была целая банка запасных свечек.

Примерно через полчаса приехала фельдшер, наложила больной шину на ногу, сделала ей укол. А часа через три приехала из районного центра машина скорой помощи и увезла Бабариху в больницу. После этого я убежал гулять с мальчишками, а часть жителей и отдыхающих собралась у дома пострадавшей.

Нагулявшись, я пришёл домой ужинать. Отец ещё сидел за столом, а бабушка с матерью уже поели. После ужина я хотел ещё погулять, но отец остановил меня:



«Подожди, Сергей, у меня для тебя и твоих друзей есть задание. Будете каждый день заходить в дом Баба..., - отец закашлялся и продолжал, - в дом Анны Степановны, чтобы ставить новые свечи и немного помогать нам, мужикам, подремонтировать дом и заготовить на зиму дров, пока хозяйка будет лежать в больнице. Она всё стеснялась попросить помощи, всё старалась обходиться своими силами, а много ли может сделать старая женщина?» «А почему должны гореть свечи?» - спросил я. «На фотографиях - погибшие в боях муж Анны Степановны и их сыновья-близнецы. Вот в память о них и горят постоянно свечи - в доме женщина создала своеобразный Вечный огонь...»

Следующий номер «Ровесника» выйдет 19 мая.



Учредитель:

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя школа №3»

Над номером работали: юные журналисты Софья Гусева, 5 «В» класс, Анастасия Соболева, 7 A» класс, **Валерий Шипелов**, 7 «В» класс, руководитель объединения «Юный журналист» Анатолий Рисинец, учитель ИЗО Анна Обухова, заместитель директора по воспитательной работе Наталья Смирнова.

Адрес редакции: Россия, 606520, Нижегородская обл., г. Заволжье, ул. Пирогова, д. 10. Тел./факс: 7-94-00, 7-94-14.

Адрес электронной почты: s3 grd@mail.52gov.ru «ВКонтакте»: https://vk.com/club92616889

сайт: https://school3-zvl.ru/ «Телеграм»: https://t.me/school3Zavolzhye

